

# 透过数据了解国家账本新安排

十四届全国人大二次会议开幕后,预算报告和预算草案已提交全国人民代表大会审查。今年“国家账本”有哪些新安排?

解读“国家账本”,首先要弄清楚国家财政的“家底”。根据预算法,政府共有四本“账”,包括一般公共预算、政府性基金预算、国有资本经营预算和社会保险基金预算。

财政政策是宏观调控的重要手段。近年来,我国持续实施积极的财政政策,财政支出保持强度,为党和国家事业发展提供强大财力支撑。

适度加力,是2024年积极财政政策的一大关键词,主要是用好财政政策空间、加强财政资源统筹,组合使用赤字、专项债、超长期特别国债、

税费优惠、财政补助等多种政策工具,保持适当支出规模,促进经济持续回升向好。

今年赤字率拟按3%安排,全国财政赤字达40600亿元。全国一般公共预算支出285490亿元,增长4%,形成对经济社会发展必要支撑。

地方政府专项债券是落实积极财政政策的重要抓手,是政府拉动投资最直接、最有效的政策工具之一。

值得注意的是,今年我国将发行超长期特别国债1万亿元,不计入赤字,专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设。中央预算内投资安排7000亿元,比上年增加200亿元,积极扩大有效投资。

减税降费是近年来积极

财政政策的重要举措。超2.2万亿元——这是2023年全国新增减税降费及退税缓费的总规模。2024年,现行的制度性减税降费政策效应会持续释放。

坚持把科技作为财政支出重点领域。2021年至2023年,累计安排全国财政科技支出3万亿元。今年,全国一般公共预算科技支出及基础研究支出规模将进一步增长。

实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,是党和政府工作的出发点和落脚点。2023年,尽管财政收支压力很大,但民生投入力度不减。超过27万亿元全国一般公共预算支出中,教育、社会保障和就业支出都在4万亿元上下,卫生健康、城乡社区支出都超

过了2万亿元。

中央财政安排就业补助资金预算667亿元;中央财政安排教育领域共同财政事权转移支付4085亿元;中央财政安排基本公共卫生服务补助资金765亿元……预算报告中一组组关于2024年的数据,彰显民生关切。

近年来人大预算审查监督深化拓展、走深走实,看紧“国家账本”的每一笔收支,切实将“真金白银”都用在刀刃上、花在紧要处,为高质量发展强化政策支持和财力保障。

韩洁

## 两会聚焦

## 近六成受访者期待建立养老服务智慧平台

近日,中国青年报社社会调查中心联合问卷网进行的调查显示,对于更好地发挥社区在老年人居家养老方面的作用,59.2%的受访者期待以居委会/村委会为依托,建立居家社区养老服务智慧平台。

此外,56%的受访者希望提供日间照料、康复护理、助餐助行等服务,49.5%的受访者建议注重住房与公共设施的适老化改造,47.1%的受访者希望强化医养结合服务体系经费保障,41.8%的受访者建议加强社区文化场馆建设,丰富老年人生活。王品芝

## 图片新闻



## 传统农耕文化节

日前,四川省泸州市合江县举行了一场别开生面的传统农耕文化节活动,掀起了春耕生产的热潮。现场展示了传统水车抽水、水稻育秧、水牛耕田(如图)与旋耕机耕田对比、手工搭田坎比武以及稻田抓鱼抓鸭比赛等。李贵平

## 北极“无冰”夏季或比此前预测提前

美国研究人员5日在英国《自然综述·地球与环境》杂志发文说,北极最早在未来几年内可能会出现几乎没有海冰的夏季,且这一现象

可能会提前出现。

据美国科罗拉多大学博尔德分校的一项新研究,北极地区第一个“无冰”日可能会比以前的预测提前10多年出

现,且在未来任何温室气体排放情况下,这一趋势都是一致的。研究人员呼吁尽可能降低排放量以避免出现长期无冰状态。新华社

## 国家发改委：放开放宽除个别超大城市外的落户限制

6日,国家发改委主任郑栅洁表示,我们将深化户籍制度改革,全面落实城区常住人口300万以下城市取消落户限制要求,放开放宽除个别超大城市外的落户限制。

重点解决好农业转移人口的子女教育、住房保障、社会保险等问题,推动常住人口基本公共服务均等化。这些都是当前群众最关心、也是我们最关注的。刘丽靓

## 多家试点银行推跨境理财通产品

随着近期粤港澳大湾区“跨境理财通”2.0版本启动,多家“跨境理财通”试点参与银行纷纷推出相关存款及理财产品优惠,其中部分定期存款产品的利率甚至高达10%。另外,还有银行推出理财资金加息券、外币兑换现金奖励、基金认购费回赠等活动,吸引投资者开户及购买跨境理财产品。

南开大学金融发展研究院院长田利辉表示,高收益的产品和优惠活动能够吸引更多的客户前来投资,增加银行客户基础;也可能促使资金更快地流入银行,改善银行资金状况。 财联

全国人大代表于洋:

## 提高全民高血同防控意识



本报讯(见习记者 潘文静)政府工作报告提出,提高医疗卫生服务能力。深入开展健康中国行动和爱国卫生运动,筑牢人民群众健康防线。全国人大代表、齐齐哈尔医学院附属第一医院神经内科四病区护士长于洋,在接受老年日报记者采访时表示,建议进一步加强老年人

心脑血管疾病管理体系建设,尤其重视高血同的科普宣传和规范诊疗,提高全民防控意识。

于洋表示,人口老龄化问题日益加剧,心脑血管疾病的患病和死亡人数也呈上升趋势,成为危害公众健康的重要疾病之一。其中一个引发心脑血管疾病的高危因素并未引起足够的重视,它就是同型半胱氨酸血症(简称高血同)。2019中国《高血同诊疗指南》指出,我国人群高血同患病率已达27.5%,远高于全球6%的平均水平,且患病率呈现男性高于女性,北方高于南方的特点。

所幸的是,同型半胱氨酸血症可防、可控、可治。预防同型半胱氨酸血症的关键是改变不健康的生活方式。对于同型半胱氨酸血症患者,可以通过药物治疗及营养素补充和生活方式干预来降低同型半胱氨酸水平,减少心脑血管疾病的发生风险。

于洋建议,根据《健康中国行动——心脑血管疾病防治行动》“树立个人健康观念,加强健康监测”的要求,建议在全社会加强高血同防控的健康宣教,特别是针对心脑血管疾病高危人群的健康教育。

在于洋看来,基层医疗

机构是心脑血管疾病防控的第一道防线,也是做好科普宣教的重要阵地。建议进一步加强基层医疗机构医护人员对高血同规范诊疗的培训,通过制定合理的诊断和治疗方案,提高高血同防治管理水平,对遏制和减缓重大心脑血管疾病发生和发展起到关键作用。医护人员也要担负起健康科普的职责,向公众传递有关高血同健康科普知识,提升全民健康素养。

## 两会声音 话养老